

环翠区:让撬动高质量发展的政策管用、好用、会用

扶持政策“工具箱”激励效应初显

县域新观察 聚焦高质量发展

□本报记者 彭辉 本报通讯员 阮宝勇



□彭辉 报道

威海新北洋数码科技有限公司办公区域。

2月21日,威海市环翠区召开2018年度企业表彰暨扶持政策兑现大会,共发放扶持资金9487万元,受益企业545家,扶持力度和惠及企业数量均创历年之最。

好钢要用在刀刃上,扶持政策要扶在关键处。环翠区扶持政策的制定、宣传、实施、兑现的全过程,都是围绕“高质量发展”这个中心,努力为企业发展营造最优环境。

着眼于提高扶持政策的精准性,从2017年起,环翠区通过对以往扶持政策的清理、修订、完善,拿出更加实用的政策“工具箱”。在本次政策兑现大会上,山东科建质量检测评价技术有限公司共获得了威海创新园扶持资金97万元,其中房租补贴24万元、创新成就奖励10万元、购置大型科学仪器设备补助63万元。

“有了重大设备25%的补贴,使我们敢于采购大型、高端、原装进口的检测仪器设备,从而提高了我们的研发检测能力。”科建公司副总经理王军说。

《关于加快建设威海创新园的专项扶持意见》是环翠区去年新出台的奖励扶持政策,旨在快速推进“威海创新园”建设,加快项目人才落地。2018年该项政策共兑现扶持资金786万元。威海新北洋数码科技有限公司办公室主任

吴娟告诉记者,“扶持政策一出台,区里就召开新闻发布会,向企业宣讲,还将扶持政策结果印刷送给企业;区里各有关部门和镇上的干部还来到企业,根据我们的实际情况,通过逐条研究政策,找准企业发展和扶持政策的契合点;到最后填报表格时,区里的干部也是到企业现场指导,帮助我们一条条填好。”

“环翠区的扶持政策和资金对我们企业的发展帮助很大,去年共获得扶持资金284万元。政府倾力扶持,企业干劲十足,去年我们的研发投入占到公司全年营收的5%,研发人员数量占企业员工的30%以上,达到430多人。

制造装备数控化率达82%,实现了机器换人,用工人数量较以前减少了一半,人均效率提高了6倍。”吴娟说。

扶持政策再好,如果企业不知晓、不会用,只在口袋里,没进入脑袋里,那就成了一纸空文。2017年,环翠区开展了以联系服务企业项目人才为主要内容的“三联三服”活动,在活动开展中,通过“三联三服大走访”“企业特派员”“政府代办员”“流动政务服务站”等形式,把政策送到企业,帮助企业吃透政策、灵活运用,把政策用足用好。环翠区工信局还建起企业家微信群,开办了政策宣传微信公号,随时在线答

疑,促进扶持政策落地。

申报人才项目政策性强、手续多,环翠区组织部门建立了全链条项目跟踪服务体系,面对面解读政策,手把手指导申报,政府多跑腿换来企业少操心。2018年,环翠区新增市级以上高层次人才28人,其中省级以上高层次人才13人。本次大会上,对12项57个人才项目进行资金支持,扶持资金431万元。

一系列扶持政策的“撬动效应”已逐步显现,全区经济发展呈现良好势头。2018年全区规模以上工业增加值增长7.25%,新签订产学研合作项目36项,新增培育市级以上创新平台15家,新增高新技术企业18家,全区高新技术产业产值比重达到70.5%。

翻看环翠区扶持政策兑现汇总表,既有三角、魏桥这样的“拿奖大户”,分别拿到了765万元和717万元,也不乏拿到65元“企业上云”扶持的小微企业。

“几百元也好,几十块钱也好,我们通过层层把关,让每一分钱奖励扶持资金都用得明白,得奖的安心,没拿到的也心服口服。”环翠区审计局相关负责人说。

环翠区制定出台了《产业扶持资金管理暂行办法》,围绕扶持政策的申报、审核、公示等环节,形成了一整套完整的闭环系统,堵住了虚报冒领的漏洞。办法规定,行业主管部门负责组织资料申报和初审,对申报单位的资格、申请材料的真实性和完整性进行审核和实地考察,根据需要,还要组织有资质的评审专家或机构对申报项目进行评审。行业主管部门将资料报送财政、审计部门后,由两个部门进行审核,同一项目同时符合多个扶持条件的,只能享受最高标准政策,兑现意向向社会公示,公示无异议后,由区委、区政府研究审批并及时兑现。

什么问题最难办,就带头解决什么问题

临淄区领导干部当好“施工队长”奋力担当作为

□本报记者 刘磊 本报通讯员 陈卫华 刘敏

人勤春来早。2月13日,淄博市临淄区的天空虽然飘起了小雪花,记者在淄博齐翔腾达股份有限公司感受到的却是生产经营热气腾腾。

“在儒商大会上签约的两个项目已经进行到土地平整阶段,科技开发处也正在忙着和设计院进行技术对接,研究设计方案、出图纸,大概到今年四五月份就能开工建设。”董事长车成聚把项目进展情况娓娓道来。

“项目能顺利展开,多亏车书记这个‘施工队长’当得好。”车成聚回忆起前期项目进度情况非常感慨。由于土地指标等问题,齐翔腾达的新项目从2018年7月份引进后,一度迟迟无法动工。“制约我们最大的因素就是建设用地,450亩的用地,急需政府来协调解

决。”车成聚说。临淄区委书记宋振波多次跑到项目现场调查研究,召集国土、环保、规划等十几个部门召开协调会,最终土地指标顺利解决。

“什么事情最需要办,就亲自去抓什么事情;什么问题最难办,就带头去解决什么问题”,宋振波说,“抓项目落实,给企业的服务保障要真到位,方能彰显我们领导干部的担当作为。”

“虽然只有两个月,但天天面对面接触群众,让我对工作有了更新的认识。”高菁悦2018年考取了临淄区交通运输局的事业编制,让她没想到的是,上岗第一天就被分配到朱台镇社事委进行实践锻炼。退役军人信息采集、老年证办理、扶贫对象动态管理……每一项工作对高菁悦来说,都是基层和群众打交道的“实事”。

去年以来,临淄区从源头抓起,创新开展了新录用公务员和新聘用事业单位工作人员“体

验式”实践锻炼工作,108名新录用的年轻干部打破单位限制,实行交叉任职。到镇街道的,被安排在信访办、便民服务中心、民政办等,到区直部门的,被安排在信访局、环保分局、安监局、综合行政执法局等,这些单位和岗位都是工作任务重、情况相对复杂、直接服务群众的,目的就是要让年轻干部尽快转变角色,适应岗位、增长才干。

“让干部以担当为己任,以实干为品格,为全区经济社会发展提供坚强有力保障。”临淄区区长白和平说。

2017年,在环保整治活动中,齐都镇一名“90后”干部,因各方面表现突出被提拔,成为临淄区最年轻的副科级干部之一。“个人埋头干事、业绩群众公认、进步组织关心。”在临淄,几乎每位受访者都知道区委制定的选拔好干部的标准。

2018年,临淄区有2名同志被评为全省“担当作为好书记”,区里对605名年度考核优秀等次的公务员和参公人员,发放一次性奖金107.1万元,争先进位、主动作为的干事创业氛围正在临淄形成。

在“不拘一格降人才”的同时,临淄区坚持严字当头,抓早抓小、发现苗头性问题及时谈话交流、批评教育,使咬耳扯袖、红脸出汗成为常态。2018年以来,临淄区对乡镇和区直部门领导班子成员谈心谈话780余人次,对接受过函询、诫勉谈话等的干部开展回访教育20余人次,帮助他们卸下包袱、轻装上阵。

“临淄面临的发展机遇前所未有,困难挑战也前所未有。加快发展,推动落实,必须要发挥领导干部‘关键少数’的作用,以他们的实际行动激励带动‘群雁’,形成人人奋勇争先、奋力担当的生动局面。”宋振波说。

建起区域性党群服务中心,打造“博士村”名片

先锋村永争“发展先锋”

□本报记者 姜言明 刘涛 本报通讯员 赵明月

1月22日,设在泰安市岱岳区角峪镇先锋村的区域性“党群服务中心”“主题党日活动中心”揭牌。未来,这里将承担“总部”职能,以先锋村为中心点,以牛角、二虎、杨官庄、兴隆、磨石埠、刘家埠6个村为辐射支点,打通联系服务群众的“最后一公里”。

这是上级党组织对先锋村党建工作的肯定与信任。这个村不断加大过硬党支部建设,在严格落实“三会一课”制度的基础上,增加年轻干部储备,短短几年发展了10名年轻党员,

先后于2017年、2018年被岱岳区委评为“红旗党支部”“过硬党支部”。

先进的基层党组织换来的是村集体经济的发展,老百姓的致富和村容村貌的改变。“光这一个大棚一年就给我带来纯收入五六万元,比种粮食强多了。”村民贾成政去年承包了村里的草莓大棚之后尝到了甜头,他说,“我的草莓很受欢迎,光采摘都满足不了,现在一些20人以上的团队都不敢接。”

这是市政协驻村第一书记刘峰入村后,积极协调争取资金的结果。村里新建两个宽12米、总长165米的草莓大棚,每年将1.6万元租赁费分给贫困户,助力村民脱贫致富。目前村

里建档立卡卡的10个贫困户已全部脱贫。

项目的带动,夯实了村庄发展基础。2月24日,记者在采访中得知,先锋村发展苗木、林果、新型建材等产业,共流转土地900余亩。“现在光我们集体收入一年就将近20万元。”刘峰介绍说,村里有了来钱门,干事来不含糊。自他进村后,主动与村党支部书记李继明形成先锋头阵,组织群众硬化了村内11条道路、2条生产路。2017年,在刘峰的争取下,挖凿3眼深井,其中1眼专供自来水,村民盼了许久的饮水和灌溉问题解决了。如今,先锋村摇身一变成为美丽乡村、魅力乡村,先后被评为“省级文明村”“省级卫生村”“省级

美丽乡村示范村”“泰安市最具魅力乡村”。

先锋村民富了,环境美了,村里的老人乐开了花。近两年,村“两委”让出村委大院,并投资53.6万元进行了改造和装修,创建了镇上第一个村级日间照料中心。

记者在颐养园看到,宿舍、餐厅、浴室、活动室、储藏室等30多间房屋分布在干净宽敞的院子里。“现在老人住在这里,孩子不在他们身边,我们为他们打造了一个共处的平台。”刘峰介绍说,颐养园里独居老人们共同生活,互帮互助,丰富了情感,增添了乐趣。

先锋村村民似乎并不满足于于此。他们在村“两委”、驻村第一书记的带领下,还保持了属于先锋村的“先锋模范”冲劲。258户家庭,培养出9名博士3名留美硕士,都集中在航空航天领域,这便是先锋村的教育精神。其中的“万马岭”自然村,40户100余人更是出了6名博士,其中3人还有博士后经历。这种密度,在全省乃至全国都属罕见,一时间,“博士村”美名远扬。

一批有十多个人,完成全部学业算下来将近50万元,这几乎是当时公司净利润的十分之一。“刘清良说,而像他这样的“保送生”,公司有46人,他们全都获得了本科或专科学历,成长为汇金公司骨干人才。“光靠他们不行,必须让‘工匠精神’后继有人。”孟继云说。为了尽快培养年轻人,汇金实行了“师傅带徒弟”制度和拔尖人才评选制度,对技术拔尖人才每月给予300—3000元不等的技术补贴。

今年23岁的杨成华是去年刚入职的本科毕业生,“齐鲁首席技师”、高级技师王庆平作为其导师,亲自带他到生产一线熟悉工艺,经过一年学习,杨成华已经完全掌握了差速器壳的加工流程和质量检测。

“每人每年的开支在1.5万元左右,我们那

51个单位逐个汇报举措

峰城对标对表先进 抓落实

□记者 张环泽 通讯员 张大东 报道 本报枣庄讯 “区领导对我们的工作思路和打算进行了现场点评,指出了不足,提出了建议,让我们对下一步的落实有了更加清晰的认识。”参加完第六批工作汇报会后,枣庄市峰城区科技局局长王莹深有感触地说。2月14日以来,峰城区分批次召开了工作汇报会,分系统听取了部门及镇街负责人对标对表,谈打算、谈举措。

据介绍,汇报会分7个批次进行,共有51个单位按财经、政法、镇街、群团等系统分别进行了专题汇报。汇报会采取相关负责人对标谈打算、分管负责人逐一点评、书记和区长点评的形式进行,各单位汇报时间控制在7分钟内,谈成绩占1/4,谈打算和思路占3/4。

“在年前召开的全区经济工作会议上,我们提出将分系统召开部门汇报会,要求各部门采用PPT的形式汇报2018年的工作亮点,展望2019年对标做工作,围绕哪些亮点有哪些举措,为的是让部门领导就如何开展工作拿出具体方案。”枣庄市委常委、峰城区委书记于玉说,“通过搭建对标汇报这一平台,起到了谋划思路、营造氛围、细化任务、分解工作等多重效果,是一次盘点工作、谋划思路、学习加深的过程,实现了抓落实、抓落地的目的。”

各部门和镇街围绕全区工作和各自资源禀赋、地理位置对标谋划,有的对标市内、有的对标省内、有的对标省外。为进一步完善各自的具体工作打算,峰城区要求把任务细化分解,落实到分管同志、具体站所负责人,明确谁来干、怎么干、什么时间达到什么效果。针对部门和镇街提出的问题,峰城区还将组织各帮包镇街的同志带着相关部门到现场办理、一线解决。

单县为贫困边缘群众 筑起防贫“堤坝”

□记者 吴宝书 通讯员 刘厚琪 王林 报道

本报单县讯 “没想到医疗保险报销之后还能防贫再报销,防贫保险可是好啊,不然,俺家就会致贫。”2月24日,单县蔡堂镇管庄村村民苏秀荣拿着6904元防贫保险理赔金激动地说。据悉,这是全省第一例防贫保险理赔案例。

苏秀荣一家6口人,以种地为主,虽不是贫困户,但也不算富裕。今年1月,苏秀荣突发心梗到院就医,心脏放入4个支架,家庭有了陷入贫困的风险。蔡堂镇政府和村委会知道后,决定帮助她申请防贫保险的赔付。

今年,单县出台了《关于开展防贫保险工作的实施方案(试行)》,县财政按每人每年50元保费标准,列支500万元为全县10%的农村人口购买了防贫保险,对处于贫困边缘的农村低收入人口因病、因学、因灾等现象出现致贫风险时给予理赔。

苏秀荣此次生病,符合城乡居民基本医疗保险报销条件的资金有5万元,医疗保险报销3.4万元,剩余的1.6万元,防贫保险为其理赔6904元。这样,多方力量的汇聚,有效防止了全家因病致贫。

“建立防贫保险,是为了确保部分贫困边缘人口不因疾病、就学和突发灾害等事件致贫,控制贫困人口增量,从源头上筑起防止发生贫困的‘堤坝’。”单县扶贫办主任李亮说。

小渔网 编织出大产业



□李剑桥 贾海宁 王建彬 报道 2月26日,滨州市沾化区大高镇河东李家村村民薛双星正在为手抛网定型(上图)。

河东李家村是传统的渔网加工村,全村120户330人,实行“农户+合作社”抱团发展渔网加工,逐渐发展成可加工订制、线上线下两路销售的渔网专业村,仅手抛网就能生产近50个种类,全村有规模渔网加工厂42家,注册渔网销售网店18家,带动周边村户从事渔网加工,2018年河东李家村渔网销售收入7000余万元。



更多报道内容可见新锐大众客户端方频道及大众在县微信公众号,欢迎下载并关注。

□彭辉 王晓振

“老于,还没忙完呢?过来歇会儿啊……”2月25日,晴朗午后的太阳照得人暖洋洋,威海南海新区小观镇于家庄村村头,几个围坐着聊天的老大爷,笑呵呵地抬手招呼着迎面走过来的于森。于森今年75岁,是村里的贫困户,正要去清扫大街,看到有人招呼他,应声慢下脚步,把肩上的扫把往身前一杵就聊上了。

“你这精气神,可跟年前不一样啊。”一开场,大伙儿就打趣于森。“还不是多亏了大伙儿帮忙,要不然啊,这年都没法过了,哪还有这精气神啊!”于森接过话茬,跟大伙儿们说起这其中的故事。他口中的“大伙儿”就是南海爱心基金会。

去年,撞断了肋骨的于森住进了医院,治疗费用虽然由肇事者承担,但于森却无心养病,他的心里像被大石头压着一样喘不过气:老伴和儿子都有精神疾病,家里没有人顶着,断了经济来源,日子往后可咋过!

同样替于森着急的还有南海爱心基金会。在了解情况后,南海爱心基金会的工作人员没少往于森家里跑,隔三差五给于森带去生活用品,还帮忙收拾家务,照料家人,并安抚于森,让他安心养病。好不容易4个多月休养期过去,因为生病期间没有经济来源,只出不入,家里的生活跌入谷底,身体刚刚好转的于森眉头紧锁着。尤其是到了年根儿底下,各项支出又高,眼瞅着这年是过不好了。心里正着急着,南海爱心基金会的工作人员再次敲响了于森的家门。这次,南海爱心基金会带来了1万元的“春节红包”。

“在汇金,工匠精神不是稀缺品。”刘清良说,他就是在“工匠摇篮”里成长起来的之一。从1993年开始,汇金公司每年派遣工人进入山东大学等高等院校深造,培训铸造、机械加工、自动化、商务贸易等方面的人才。为了解决他们的后顾之忧,企业实施带薪培训,学习期间按时足额发放工资福利。

“每人每年的开支在1.5万元左右,我们那

南海爱心基金会:百姓生活的“保护伞”

有生活困难的群众,都念着南海爱心基金会的好,因为他们都是受益者。作为山东省最大的非公募基金,南海爱心基金会成立4年以来,已有59家爱心企业参与其中,基金总额达到1.7亿多元,仅在扶贫方面的支出就有500多万元,为1700多户困难群众兜底救助。此外,爱心基金会还把钱用于助学、助医、助老、助残,对大病患者进行救助,已经支出323万多元帮助420多名大病患者渡过难关。现在恢复了精气神的于森,在村里当起了保洁员,一年能有1万多元的收入,有时帮忙打理村里果园。“得到这么多帮助,咱也不能光靠别人救济啊,还得靠自己,你们先聊着,我要靠着这双手把日子过得红红火火。”说着,于森把扫把重新扛在肩上,迈步朝街上走去。